

WORKERS' DAILY

2024年9月11日 星期三 甲辰年八月初九 第21922期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5

以教育之强夯实国家富强之基

-习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话 为全面推进教育强国建设提供根本遵循

新华社记者

全国教育大会9日至10日在北京召 开,习近平总书记出席大会并发表重要 讲话,全面总结了新时代教育事业取得 的历史性成就、发生的格局性变化,系统

部署了全面推进教育强国建设的战略任 前进方向、提供了根本遵循。会前,习近 平总书记亲切接见了参加庆祝第四十个 教师节暨全国教育系统先进集体和先进 个人表彰活动代表。

与会代表和参加表彰活动的代表表

示,新征程上,要坚持以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指引,把思 想和行动统一到习近平总书记重要讲 话精神和党中央决策部署上来,务实 功、出实招、求实效,奋力谱写教育强 国建设崭新篇章。

(下转第3版)

习近平在全国教育大会上强调

紧紧围绕立德树人根本任务 朝着建成教育强国战略目标扎实迈进

习近平代表党中央向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇李希出席 丁薛祥讲话





9月9日, 党和国家领导人习近平、李强、蔡奇、丁薛祥等在北京接见参加庆祝第四十个教师节暨全国

的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力, 为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑

■要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,实施新时代立德 树人工程。要统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,一体 推进教育发展、科技创新、人才培养。要坚持以人民为中心,不断提升教育公共 服务的普惠性、可及性、便捷性,让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。 要实施教育家精神铸魂强师行动,加强师德师风建设,提高教师培养培训质量, 培养造就新时代高水平教师队伍。要深入推动教育对外开放,统筹"引进来" 和"走出去",不断提升我国教育的国际影响力、竞争力和话语权

新华社北京9月10日电 全国教育

大会9日至10日在北京召开。中共中央 总书记、国家主席、中央车委主席习近半 出席大会并发表重要讲话。他强调,建 成教育强国是近代以来中华民族梦寐以 求的美好愿望,是实现以中国式现代化 全面推进强国建设、民族复兴伟业的先 导任务、坚实基础、战略支撑,必须朝着 既定目标扎实迈进。

9月10日是我国第四十个教师节。 习近平代表党中央,向全国广大教师和 教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

李强主持会议。赵乐际、王沪宁、蔡

奇、李希出席会议。丁薛祥作总结讲话。

习近平在讲话中指出,教育是强国 建设、民族复兴之基。 党的十八大以来, 我们坚持把教育作为国之大计、党之大 计,全面贯彻党的教育方针,作出深入实 施科教兴国战略、加快教育现代化的重 大决策,确立到2035年建成教育强国的 奋斗目标,加强党对教育工作的全面领 导,不断推进教育体制机制改革,推动新 时代教育事业取得历史性成就、发生格 局性变化,教育强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调,我们要建成的教育强 国,是中国特色社会主义教育强国,应当

具有强大的思政引领力、人才竞争力、科 技支撑力、民生保障力、社会协同力、国 际影响力,为以中国式现代化全面推进 强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

习近平指出,建设教育强国是一项复 杂的系统工程,需要我们紧紧围绕立德树 人这个根本任务,着眼于培养德智体美劳 全面发展的社会主义建设者和接班人,坚 持社会主义办学方向,坚持和运用系统观 念,正确处理支撑国家战略和满足民生需 求、知识学习和全面发展、培养人才和满 足社会需要、规范有序和激发活力、扎根 中国大地和借鉴国际经验等重大关系。

习近平强调,要坚持不懈用新时 代中国特色社会主义思想铸魂育人, 实施新时代立德树人工桯。不断加强 和改进新时代学校思想政治教育,教 育引导青少年学生坚定马克思主义信 仰、中国特色社会主义信念、中华民族 伟大复兴信心,立报国强国大志向、做 挺膺担当奋斗者。注重运用新时代伟 大变革成功案例,充分发挥红色资源 育人功能,不断拓展实践育人和网络 育人的空间和阵地。加大国家通用语 言文字推广力度,促进铸牢中华民族 共同体意识。 (下转第3版)

546名职工选手跻身第八届全国职工职业技能大赛"决赛圈"

32支代表队齐聚陕西巅峰对决,大赛工种设置体现新技术、新产业、新业态方向

本报西安9月10日电 (记者郑 莉 毛浓曦 曲欣悦)2024年全国行业职 业技能竞赛——第八届全国职工职业 技能大赛决赛将于9月11日在陕西省 西安市拉开战幕。记者今天从全国总

工会获悉,来自各省(区、市)和新疆生 产建设兵团的32支代表队、546名选手 分别跻身6个工种"决赛圈"。按照大 赛组委会安排,对各工种决赛的优胜 选手,将按照有关规定晋升职业技能 等级;对各工种前3名并符合推荐条件 的选手,将按程序申报全国五一劳动 奖章。

本届大赛由全国总工会、人力资源 社会保障部、科学技术部、工业和信息

化部、公安部、陕西省人民政府联合举 办,由中国职工技术协会、陕西省总工 会、西安市人民政府、宝鸡市人民政府、 渭南市人民政府承办。大赛设置焊工、 数控机床装调维修工、网络与信息安全 管理员、人工智能训练师、汽车维修工 (智能网联新能源汽车方向)、网约配送 员等6个工种,设个人奖、团体奖和组织 奖。对参加决赛的优秀选手,将优先安 排参加省级工会组织的优秀技术工人 疗休养活动。

(下转第2版)

中国海员建设工会召开五届三次全委会议

本报北京9月10日电 (记者郝赫) 中国海员建设工会第五届全国委员会第 三次全体会议今天在北京召开。会议学 习贯彻党的二十届三中全会精神,回顾 总结五届二次全委会议以来的工作,研 究部署下一阶段工作,履行了有关人事 事项的民主程序。全国总工会有关领导 同志出席会议并讲话。

中国海员建设工会五届二次全委会 议以来,交通建设产业各级工会贯彻落 实中国工会十八大精神和全总"559" 工作部署,聚焦新就业形态劳动者等 重点群体和产业工人队伍建设改革等 重点任务,加强产业职工思想政治引 领、持续健全完善工作机制、着力推进 交通运输新业态入会和服务工作、全 面开展劳动和技能竞赛、积极构建产 业和谐劳动关系等各项工作扎实推 进、取得成效。

(下转第2版)

"山水工程"累计完成治理面积超一亿亩,经济效益社会效益显著

前行,绘就美丽中国

本报记者 杨召奎

"这里曾经是裸露的矿坑,经过治理 后,成了网红打卡地,天气好的时候拍照特 别好看,水的颜色是翡翠色的,被称为'重 庆小九寨'。"重庆市民李先生告诉记者,今 年暑假,他发现了重庆周边一个避暑休闲 好去处——渝北区铜锣山矿山公园。

铜锣山曾是当地有名的碎石开采矿 区,大规模的露天采矿造成土地损毁、植 被破坏。前些年,当地积极推进矿区生 态修复治理,系统化推动矿区复绿新 生。"这些年来,矿区实现了颜色从'灰' 到'绿'的转变。"作为铜锣山矿山公园的

运营方,重庆临空文旅公司文旅产业部 部长吴晓鸿告诉《工人日报》记者。

铜锣山矿区从废弃矿坑到美丽公园 的华美蜕变是我国"山水工程"(山水林田 湖草沙一体化保护和修复工程)取得积 极成效的一个缩影。近年来,全国各地 对山上山下、地上地下、陆地海洋以及流 域上下游进行整体保护、系统修复、综合 治理,取得了显著成效。截至目前,"山水 工程"累计完成治理面积超过1亿亩。

"山水工程"持续稳步推进,山更青 水更绿,也带来显著的经济效益和社会 效益,人民群众得以在绿水青山中共享 自然之美、生命之美、生活之美。

以高水平修复支撑高质量发展

初秋时节的河北白洋淀,碧波荡漾, 当有鸟儿飞起的时候,摄影爱好者们便

迅速按下快门,留下精彩的一瞬。 (下转第2版)

全国工人文化宫建设管理工作会议召开

本报南京9月10日电 (记者黄洪 涛)全国工人文化宫建设管理工作会议 今天在江苏南京召开,聚焦学习贯彻党 的二十届三中全会精神,着力推进工人 文化宫体制机制改革,围绕推动全国工 人文化宫"点亮"工作,总结交流做法经 验,研究部署下一步工作。全国总工会 有关领导同志出席会议并讲话。

会议要求,各级工会要把握"功能完 好、物尽其用"的总体目标,全面推进工人 文化宫体制机制改革。要坚持融入大 局,积极推动工人文化宫依法纳入地方 公共文化服务体系,健全工作体制、领导 体制、管理体制,在大局中谋发展;坚持 面向基层,深化运营机制改革、优化服 务供给机制改革、推动资源分配机制改 革,以机制改革激活高质量发展动能;坚 持守正创新,大力推进理念变革、稳妥 推进事业单位改革、积极推进人才队伍

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

改革,激发内生动力。 (下转第2版) ●举报电话:(010)84134716